

推动图书馆专业化发展倡议书

为促进图书馆事业和图书馆学的发展，北京大学信息管理系发起并主办“中国图书馆馆长高级论坛”系列活动，致力于搭建一个开放的交流平台，探讨行业面临的新环境、新变化和新问题，形成具有理论意义和实践价值的思想成果。

人间最美四月天，不负春光和时行。2021年4月7日，“第二届中国图书馆馆长高级论坛”举办，来自省、市、区县公共图书馆的馆长代表和高校图书馆馆长代表，聚焦工作领域和现实问题，分享交流和深入探讨。大家认为，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，国家“十四五”规划与2035年远景目标令人鼓舞，为图书馆事业发展提供了战略机遇、也提出了更高要求。如何把握新发展阶段、贯彻新发展理念、推动高质量发展，面对后疫情时代的数字化、智慧化变革，正视行业面临的巨大挑战，论坛达成了推动图书馆专业化发展的共识。发出倡议如下：

一、坚守初心使命，展现行业担当。深入贯彻落实习近平总书记给国图老专家回信精神，牢记“传承文明、服务社会”初心，践行《中华人民共和国公共图书馆法》赋予的职责使命和公共图书馆精神，继续以平等、开放、共享的理念指引图书馆工作，彰显人文关怀，全面落实以人民为中心的宗旨，以高质量发展推动图书馆服务均等化，为建设社会主义文化强国宏伟目标不懈努力。面向各级政府、社会公众、图书馆用户等利益相关者，大力宣传图书馆的社会价值与使命，普及图书馆学知识与现代图书馆服务理念，加强图书馆营销推广，凸显图书馆行业的专业性与显示度，优化阅读生态，提升社会各界对图书馆的认知与专业认同，为事业与学科发展营造良好的外部环境。

二、注重内涵发展，锻造专业精神。发挥馆长的关键少数作用，以“领导工作要有专业思维、专业素养、专业方法”为指针，充分认识图书馆管理、运营和服务的专业性，以专业化发展推动图书馆事业的创新发展与高质量发展。在社会发展和变革中秉持专业立场，应对和解决现实问题，与时俱进、与社会同步推动图书馆服务，获得更多的读者认可、政府与社会支持，发挥更大社会作用。打造职业化队伍，在守正创新中推进图书馆专业化建设，提高图书馆学及相关学科背景人员在全馆员工中的占比，推进图书馆员职业资格标准建设。继承老一辈图书馆人“爱馆惜书”优良传统，恪守《中国图书馆员职业道德准则（试行）》，认真钻研业务，提升专业素养，让爱岗敬业、精益求精、协作共进、追求卓越成为图书馆行业和图书馆员的职业自觉、职业共识和职业追求，各图书馆培养和推出更多专业能手、专业人才。

三、推动技术赋能，重构核心业务。重视文献资源建设选择的专业性和积累

的系统性，纸本资源和数字资源互补并重，加强特色馆藏和灰色文献建设，提供更有组织、更有质量的文献资源保障。开展新环境下多类型文献信息资源的选择、采编、典藏、揭示、宣传、流通等核心业务的变革研究和实践探索，促进图书馆应用新技术建设数字化馆藏，丰富文献信息元数据，提升图书馆员对阅读资源、阅读方法的咨询和推广能力。共同参与智慧图书馆体系，加大文献信息资源开发力度，推动馆藏资源数据的智慧化而非单纯的设备智慧化，增强知识交流、知识发现功能，支持图书馆成为知识生产的重要阵地，为读者提供准确、高效、充分的图书馆知识服务。进一步挖掘图书馆在传承中华优秀传统文化、传播地方文化、宣传红色文化、文化扶贫等方面功能，深化阅读推广，理清服务边界，增强独特性、专业性、引领性，更为紧密地参与地方文化、经济、社会等方面发展。辩证看待社会化与专业性二者关系，坚定不移地夯实专业核心竞争力，对于过度业务外包等可能造成的图书馆专业阵地丧失、核心业务弱化、馆员业务能力下降等后果保持清醒的预见性。

四、发挥体系优势，注重规范引领。新时代图书馆的转型发展带来功能和业务的不断成长和提升，发挥图书馆体系优势和整体活力，深化公共图书馆与高校图书馆等各类、各级、各区域图书馆的业务合作与服务体系建设，持续推动图书馆服务体系的纵深化发展，发挥区域中心图书馆的带动作用，补足基层图书馆服务短板。标准规范是专业化水平的重要体现，业务建设坚持标准规范先行，及时对创新性和前瞻性探索项目提炼总结，注重从专业上深化和探讨，丰富和扩展业务规范体系，拓展专业深度，提高业务工作质量。

五、对接社会需求，加强理论实践互动。图书馆事业与学科发展相结合，守望相助构建图书馆命运共同体。图书馆学教育与行业需要的人才培养相结合，优化图书馆学课程体系与教学内容，通过馆校合作开设专业培训、业务竞赛等方式，提升馆员职业能力与知识体系更新。图书馆学理论支撑和图书馆实践提升相结合，建立高校、研究所等学术科研机构与图书馆的合作交流与资源共享机制，加强对于影响图书馆事业发展的重大理论与实践问题的合作研究，推动联合创新与体制机制创新，共同打造新阶段图书馆服务的模式和生态，不断推动图书馆事业的专业化水平与高质量发展。

北京大学信息管理系
中国图书馆馆长高级论坛
2021年4月